

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital en mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4 .
Número suelto 5 céntimos

Sábado 20 de Marzo de 1915

(No se devue van los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit.ª de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 601



EL EXCMO. SEÑOR

D. Genaro Colombres Astudillo

QUE FALLECIÓ EN PALENCIA

el día 22 de Marzo de 1914

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su viuda, hermanas, padres y hermanos políticos, sobrinos y primos,

Suplican le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el Lunes 22 en la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Sevilla, Obispos de Santander, Palencia, León, Avila y Jaca, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

LA FUNERARIA

V. de Montijuelo

Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombros.

Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Vinos

Se venden puros, de las mejores procedencias, y a precios muy económicos en el almacén de coloniales de Vallejo y Blanco. Paza de Abilio Calderón

CARTA DE MADRID

Marzo 18

Sr. Director:

En calma completa la política interna siguen fijos los ojos de todo el mundo en la política exterior y se habla estos días de que nuestra actitud en la política internacional va a sufrir pronto algún cambio sin que abandonemos la neutralidad, pero adoptando en ella una nueva modalidad. Nosotros hemos de recoger aquí los comentarios que sobre este particular escuchamos en los círculos políticos, sin que al recogerlos afirmemos que sea exacto cuanto se dice ni que dejen de tener fundamento algunos de esos comentarios.

Háblase sencillamente de que dentro de muy poco será la nuestra una neutralidad armada y expectante, semejante a la que cultivaba Italia, que entretanto realiza gestiones diplomáticas de gran interés para aquel país. Nosotros, después de alterada, como ya dijimos en otra crónica, la situación del problema del Mediterráneo, por fuerza hemos de pensar en que no debemos en modo alguno permanecer en un estado total de inacción que sería

catastrófico para nuestros intereses exteriores en el momento de la paz europea.

También como Italia tenemos legítimas aspiraciones y una neutralidad apoyada y mantenida en la fuerza puede colocarnos en condiciones de que en el momento preciso se nos tenga por todos el debido respeto.

Para eso, dicen los que presuman de enterados, no descansan los ministros de Guerra y Marina en adoptar resoluciones de interés que se llevan con el natural sigilo. Pero no con tanto que no trascienda y no se sepa que no permanecemos de brazos cruzados.

A estas horas aseguran en los Estados Unidos están ultimados los contratos de adquisición de varios aeroplanos e hidroaeroplanos militares que vendrán enseguida a España para ser utilizados por nuestro ejército. También en los Estados Unidos hay negociaciones para adquirir algunos submarinos conforme a la autorización dada al ministro por un artículo adicional de la ley de construcciones y bases navales y en Madrid el propio general Miranda está al habla con igual fin con ingenieros de una casa constructora italiana.

Para más adelante el ministro de Marina tiene propósito de que se realicen estudios a fin de hacer un tipo español de submarinos para construir los demás con arreglo a él.

Los acuerdos adoptados en la última reunión de la junta de defensa nacional, fueron al decir de quienes hablan de todo esto, muy importantes. España no está desprevenida ya y muy pronto estará bien preparada, sin que esto sea motivo alguno de alarma, puesto que no existe propósito alguno de abandonar la neutralidad, sino de estar en condiciones de que se nos atiendan.

Véase como de algún tiempo a esta parte la prensa de los países extranjeros benévolos, concede a España mayor consideración que hace algún tiempo. Obsérvese como de parte de los aliados, se habla de consideraciones para nuestra nación y de respetos para nuestros derechos. Y como Alemania—decimos Alemania porque se trata de una nota que parece oficiosa, y que se ha publicado recientemente en los principales diarios de Berlín—se ha creído en el caso de hablar, de que si el triunfo fuera suyo, España, a la hora del concierto de la paz obtendría determinadas ventajas.

Se cuenta con España para la futura conformación del mapa de Europa, igual por los alemanes que por los aliados y es nuestro interés representar una fuerza viva en estos momentos de lucha épica, no hay fuerza alguna desaprovechable, para tener asegurado el respeto que merecemos, que de todos debemos merecer.

Obsérvese también cómo países de los que menos inclinados estuvieron siempre a ir a la lucha, como Suiza,—nosotros creemos que sigue sin inclinarse a otra política que la de neutralidad—está sin embargo armado y preparado y procura que se sepa, realizando ayer un gran desfile militar que le permite circular luego a las cancillerías, despachos en que se habla del gran espíritu militar del país. Repetimos que no creemos que vaya Suiza a intervenir en la guerra, pero hace notar así a las potencias todas, que allí hay una fuerza respetable, garantía de que Suiza será respetada, triunfe quien triunfe, en el momento de la paz.

No estaría bien y sería expuesto a graves peligros, que cuando tal conducta siguen todos los países, aun los más pacíficos, España fuera una excepción en el mundo. Neutrales pero despiertos. Ese es nuestro papel, dado el giro que toman los acontecimientos. Si estuviéramos dormidos, acaso llegara un instante trágico en que fuera tarde para arrepentirnos.

**

Madrid 19.

La actualidad manda que no dejemos en el tintero el triunfo electoral sin precedentes, obtenido en la oposición por el partido liberal que acaudilla el conde de Romanones. Sagasta y Cánovas con partidos más fuertes, más disciplinados de los de ahora, no alcanzaron en la oposición jamás cifras tan altas de candidatos triunfantes cuando estuvieron fuera del poder. Y es que eso no se le puede regatear al conde: Como electorero es el más grande que han visto los siglos. Da tres y raya a cuantos de electoreros en nuestra política tuvieron justificada fama. Y fuerza es decirlo también, los mejores electoreros de segunda fila están en el partido que el conde acaudilla, y para no atribuirlo todo a estas cualidades, digamos también, a fuer de sinceros, que hay en España una grande, una fuerte opinión liberal, que está detrás de los liberales que dirigen el partido.

Otra razón hay además justificadora de ese gran triunfo obtenido por los liberales ahora. Cuando Cánovas y Sagasta turnaban en el poder los dos partidos fortísimos, disciplinados maravillosamente, obedientes a la voz de sus jefes, tenían fuerza tal, que los resortes del poder decidían y no cabía en la oposición un triunfo como el obtenido por Romanones ahora. Actualmente, no existe partido alguno más fuerte, mejor organizado que el que el conde regenta, y como los conservadores, además de estar divididos no tienen una fracción fuerte como la liberal de Romanones, resulta posible ese triunfo estapendo en verdad, que anunciado hace algunos años por todos los avezados a las cosas de la política, hubiera sido puesto en duda, si no negada en absoluto su posibilidad.

No cabe duda alguna de que en estos momentos el partido liberal romanonista es la fuerza más compacta y más fuerte que tiene España. Los hechos lo proclaman así. Aunque en la política liberal que

desarrolla esa fracción pueden señalarse cuantos lunares se quiera, el hecho cierto, evidéntísimo es que triunfo como el de ahora da una fuerza tremenda a la que no cabe oponerse, ni ante la cual para desconocerla y no apreciarla cabe cerrar los ojos.

Los liberales entusiasmados con ese triunfo, querían agasajar a su jefe con un banquete y el conde de Romanones ha tenido el buen sentido, el gran sentido, de creer que no son los momentos actuales, en que se habla de peligros, de miserias y de hambre, los más propicios para celebrar agapes, festejando triunfos electorales. Se organizará otro acto político de resonancia en cambio. El banquete en estos instantes hubiera sido inoportuno en absoluto.

Y a propósito de este triunfo de los liberales romanonistas y de ese acto que organizan, hemos de hacer notar una cosa. Van empezando a surgir en las filas liberales los deseos de volver al poder. En muchas ocasiones, Romanones y sus diputados, han sido la piedra fundamental del basamento en que parlamentariamente se asentaba la estabilidad del actual Gobierno conservador.

Quizá para en adelante, la conducta del conde sea ya otra, animado para gobernar de nuevo con este triunfo que le ha hecho decir: que tal fuerza representa en su partido que con sólo dos días de poder se consideraría en condiciones de hacer las elecciones de las nuevas Cortes.

Muchos hablan de que tendremos liberales en otoño. No consideran posible la formación de ningún otro Gobierno conservador que el actual dada la constitución de la pobre mayoría parlamentaria con que ha venido gobernando. Y dicen que para esa fecha el conde no prestará ya a los conservadores el apoyo que ha venido dándoles hasta aquí.

Pero para enjuiciar sobre esto, falta pensar en si para entonces estará terminada la guerra europea y si le convendrá al partido liberal tomar el poder en la hora más grave acaso y más difícil que las mismas de la cruenta lucha pendiente ahora.

Además, falta saber cuándo se abrirán las Cortes para que los liberales, parlamentariamente puedan quebrantar al Gobierno y escalar el poder; provocando una crisis total.

Es mucho aventurar todavía hablar de estas cosas. Pero sí conviene notar que el deseo de poder, comienza a revivir ya entre los liberales.

Y abierto el Parlamento, los liberales serán poder en el momento en que el conde de Romanones lo quiera, dadas las fuerzas que integran el Parlamento, donde él actuó constantemente de sostén del gabinete de Dato.

M.

PARADOJAS

El resultado

El resultado de las elecciones es desconsolador para los hombres verdaderamente liberales. Quebró la democracia; está en quiebra el sufragio universal; el pueblo no sabe o no quiere ser soberano. Votan sólo los profesionales de la política y algunos millares de ilusos, nadie más.

En vano hemos intentado convencer al pueblo: «no votando se entenderá que quien calla otorga». El pueblo entiende que quien calla no dice nada; y prefiere no decir nada a cargar con la responsabilidad que toda afirmación supone. Desengañado de los partidos políticos y no hallando medio para imponerse a ellos o derrotarlos, no quiere aparecer como cómplice suyo. Seguro de que merced a lo que se llama su organización,

fatal y necesariamente los partidos políticos han de vencer, se resiste a hacerles el juego. Mañana dirían que salieron por voluntad de la mayoría de ciudadanos, por sufragio universal. Es una letra o son firmas que España no quiere avalar. Por esto el setenta por ciento de los electores no votan.

Cloro está que del fracaso de los partidos políticos como organismos de recta, honrada y provechosa administración, no puede, en rigor, deducirse el fracaso de los principios y doctrinas democráticas. Pero el pueblo se simplista en sus razonamientos. Los partidos políticos proclamaron la excelencia del procedimiento y el pueblo, deslumbrado, se dejó convencer. Pero el procedimiento fracasó sin culpa alguna del pueblo que supo usar de unos derechos tan difícilmente conquistados con una buena fe y un entusiasmo irreprochable. La conclusión es lógica; si el pueblo cumple y el resultado es desastroso, el procedimiento debe ser malo.

Cuando nos gobernaban hombres inquestos por el Gobierno, el caciquismo, las oligarquías, nos quedaba el recurso de protestar y el consuelo de no haber contribuido a su triunfo. Nos mataban, é impotentes inclinábamos la cerviz. Hoy el caso es distinto. Tomar la espada que nos ofrecen para herirnos con ella, para suicidarnos, se nos antoja estúpido y vergonzoso. Es un sarcasmo. No queremos esgrimir un arma que habéis envenenado ó encantado, un arma que se vuelve contra nosotros. Renunciamos y os devolvemos el sufragio universal. No queremos esa soberanía que, de hecho, resultan nominal; no queremos ser comparsas y cómplices de unos partidos políticos cuya gestión nos desespera.

Eso significa la actitud del cuerpo electoral, retirándose de un palanque en que riñó noble y arduosamente. Esta actitud es gravísima, pues se acentúa todos los días. El retraimiento será cada día mayor. Y desespáramos de evitarlo.

Quizás habría un medio: reformar la ley, dignificándola. Yo propondría lo siguiente: Para ser proclamado concejal o diputado un candidato deberá alcanzar los sufragios de la mitad ó el tercio, por lo menos, del censo electoral. De no alcanzarse esa mayoría absoluta, las elecciones serán nulas. Se repetirán ocho días después. Y si tampoco dan resultado, el Gobierno nombrará a quien quiera por los lugares que queden vacantes.

Así todo se conciliaría. Tendríamos representantes verdaderamente hijos de la soberanía popular, si quieramos tenerlos. De no quererlos, renunciando expresamente a ello, yo creo sería preferible nos los diera el Gobierno, al fin y al cabo responsable, a que nos los den, esos partidos que no tienen responsabilidad y la cargan sobre el pueblo que no les votó.

MAX

Información general

De la Región

Valladolid

Un herido grave.—Sobre las siete de la noche cuestionaron ayer en los Pajarillos Altos los vigilantes de consumos de servicio en aquellos lugares, Crisógono de Pedro Bermajo, de 42 años, domiciliado en la calle de Expósitos, 13 y Florentino Hernández, domiciliado en la calle de la Rambla, 5 y pasando de las palabras a los hechos, el Florentino dió al primero un fuerte golpe en la cabeza con una cayada, produciendo una herida grave, dándose después a la fuga.

El herido fué trasladado al Hospital.

Castilla la Vieja

Santander

Una mujer muerta en el Astillero.—Al paso del tren número 4 de la línea de Onteneda por el puente de la ría Solía, se arrojó una mujer que, estrellándose contra el pretil, cayó al suelo con el cráneo destrozado.

Varias personas que iban en el mismo tren dieron gritos con objeto de llamar la atención del maquinista, pero éste, sin darse cuenta de lo que ocurría, siguió hasta Astillero, donde los viajeros dieron cuenta del suceso al jefe de estación.

Inmediatamente se enviaron varios obreros con una camilla para auxiliar a la desgraciada y se dió aviso al juez mu-

ricipal, señor Nieto, el cual se personó en el lugar donde ocurrió la desgracia, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial.

Según datos adquiridos, esta desgracia a mujer se llamaba Engracia Berquin, tiene 44 años, es esposa de Antonio Rueda y vecina de Cayón.

Los republicanos.—Se ha celebrado un mitin republicano como protesta por la conducta de las autoridades en las elecciones.

Uno de los oradores dijo que le habían robado el acta al candidato republicano.

Después del mitin, los republicanos improvisaron una manifestación, que fué disuelta a sablazos por la policía.

Hay muchos detenidos. Asegúrase que si en el escrutinio no se da la razón al candidato republicano, habrá un día de luto.

Asturias

Gijón

El «León XIII».—Ha marchado para la Argentina el trasatlántico «León XIII».

Gallcia

Vigo

Rumor desmentido.—Se ha desmentido el rumor de que el trasatlántico inglés «Highland Ripper» haya sido víctima del ataque de un submarino alemán.

El capitán del buque en cuestión ha enviado desde el Golfo de Vizcaya un radiograma participando que seguía su viaje sin novedad, aunque no tocó en algunos puertos españoles para ganar el retraso con que salió de Inglaterra.

Andalucía

Sevilla

Los garbanceros.—Una comisión de garbanceros de la provincia de Sevilla ha visitado al señor Bugallal para pedirle que se les permita la exportación de dicho artículo, por haber exceso de producción.

El ministro de Hacienda les prometió estudiar el asunto por si podía llegar a una solución en bien de todos.

Muerto por asfixia.—En una casa próxima a la estación del Empalme, habitaban Gregorio Ortega, mozo de la estación de San Bernardo, y su madre Jerónima Rodríguez.

Anoche se retiraron a descansar madre é hijo, dejando en la habitación un hornillo de carbón encendido.

Al notar hoy los vecinos que no salía nadie del cuarto dieron aviso, y abierta la habitación, encontraron muerto a Gregorio y a su madre gravísima, por efectos del ácido carbónico.

Cádiz

Huelga de cocheros.—Los cocheros de Cádiz se han declarado en huelga por discrepancias con los patronos sobre la forma de hacerse el servicio.

Levante

Murcia

Obreros sin trabajo.—Ante los capataces que dirigen las obras de la carretera de Santomera se presentaron unos 200 obreros pidiendo trabajo.

En vista de que se les negó impidieron que trabajaran los que lo estaban haciendo.

Los capataces suspendieron las obras. Una comisión visitó al jefe de Obras públicas. Este acordó admitir a los obreros.

Un sueño de Edison

En tanto que aquí se guerra, allá en América del Norte, el «Brujo de Mento Park» se ha presentado a la consideración del público en su verdadero carácter de notabilísimo inventor y no como lo hizo en ocasión reciente, vistiéndose de psicólogo.

En el apogeo de la gloria, que no han vacilado en reconocerle todos los pueblos civilizados, Edison siente la tristeza de no haber pasado del umbral de un mundo maravilloso que sólo será conocido por las generaciones futuras.

Su visión del porvenir es la de una humanidad dichosa por la baratura de todos los artículos de necesidad y lujo y satisfecha de la vida por poder resolver en la paz todos los problemas de existencia que hasta ahora la han angustiada.

Esa gran revolución será hecha por los investigadores científicos. Todo lo existente cambiará; aun el patén metálico que sirve al presente

para todas las transacciones comerciales. El sueño de los alquimistas, la transmutación de los metales, será realizado por los químicos.

El oro saldrá de los laboratorios y no de las entrañas de la tierra, quizás al costo de 25 dólares la tonelada. Las maderas cada día más escasas y más costosas, que ahora se emplean en la fabricación de muebles de todas clases, serán substituidas, con economía, por el acero, y el empleo de éste, destinado a encarecerse por el agotamiento de las minas de hierro será abandonado en toda clase de construcciones arquitectónicas por el hormigón armado, más perdurable y más barato.

En el mismo campo de la Mecánica, la maquinaria que nos sorprende en la actualidad se verá relegada a olvido por máquinas de imprimir que cortan, doblan y cuentan los periódicos, y máquinas de tejer que alternativa o simultáneamente pueden reproducir un escrito o un grabado al fabricar la tela, se inventarán máquinas que no hagan las partes separadas de un vestido, sino que tomen la tela, la corten, la cosan, peguen los botones, doblen el traje, lo envuelvan en papel y lo depositen en una caja, listo para venderlo al consumidor y para que éste lleve a donde quiera.

El problema de la pulpa de madera y el de la carestía del papel de imprenta dejarán de serlo. Los libros se imprimirán en láminas de níquel, de un veintavo de milésima de pulgada de espesor, mucho más baratas que el papel y más absorbentes de la tinta de imprenta, por lo que las impresiones serán mejores, y se les encuadernará con láminas de acero, más aptas también para ser embellecidas con toda clase de dibujos indestructibles. Un libro de láminas de níquel, de dos pulgadas de espesor de una libra, contendrá 40 000 páginas; es decir, será equivalente a 200 volúmenes como los actuales de a 200 páginas cada uno. ¡Una biblioteca en un libro!

El problema de la navegación aérea también será resuelto con abandonar todos los modelos de aeroplanos que se han inventado hasta ahora. Del mismo modo que la caída de una manzana dió origen al descubrimiento de las leyes de gravedad, la observación de un buitre americano, elevándose y descendiendo sin mover las alas, ha convencido a Edison de que en la conformación de esa ave está el principio que hará posible la aerostación práctica, sin desperdicio de fuerza motriz y utilizando el viento como agente de impulsión. Diez años de estudio dedicó al incidente que le llamó la atención. ¿Por qué subía y bajaba el gallináceo y tomaba distintas direcciones, contra y a favor del viento, sin aparente movimiento de las alas, conservándolas como las manecillas de un reloj que marcan las tres menos cuarto?

Porque puede producir hondas sonoras que lo conservan a flote que lo impulsan en cualquier sentido, y producir las con los pulmones que tiene debajo de las alas. La multiplicidad de estos pulmones y la rapidez nerviosa con que se mueven forman con el aire la zona propicia para el movimiento del animal.

La supresión de las escuadras y de su costoso personal será otro de los rasgos del porvenir. La defensa o el cuidado de las costas serán servidos por submarinos menos costosos que los acorazados, y hechos más temibles en los estragos que producen por la ciencia del hombre.

Resamiendo sus vaticinios, Edison inclinó la cabeza con esta triste expresión de desaliento: «El genio inventivo de los hombres está en la infancia. Los inventores han realizado muchos progresos, pero todavía como los niños: antes de caminar gatean.»

La guerra europea

Un crítico militar italiano sobre los fracasos rusos

Es notable ver cómo la censura rusa y el alejamiento de San Petersburgo cosen la boca a los entusiastas conresposales partidarios de Rusia.

Desde que el crítico del *Corriere della Sera* Bonacci enviado a San Petersburgo, se ha sacudido de los pies la nieve moscovita, ha cambiado radicalmente de opinión sobre el ejército ruso.

Bonacci examina la estrategia rusa en todos los frentes y llega a la siguiente conclusión, muy triste sin duda para el *Corriere della Sera*:

La ofensiva y defensiva alemana, esto es, la iniciativa estratégica austro-húngara y alemana, asegura a ambos aliados la superioridad sobre el ejército ruso, que ha quedado imposibilitado para la lucha por mucho tiempo.

El Bósforo fertilizado

El mar Negro ha sido minado a la entrada del Bósforo, en una extensión de diez y seis millas.

Las fortificaciones han sido reforzadas en estos tres últimos meses.

En la costa de Asia se han preparado importantes obras fortificadas en Pocrskaleussi, sobre la costa de Europa las colinas están cubiertas de trincheras y fortificaciones.

Todo ello tiene cañones Krupp.

El bombardeo de Antivari

Sobre el último bombardeo de Antivari por dos torpederos, dos cazatorpederos y un cañonero austriacos, tenemos las siguientes noticias:

Los buques de guerra cruzaron primeramente una media hora por delante de ciudad, aproximándose después.

Abrieron un nutrido fuego sobre los docks y las casas. El bombardeo causó enormes daños. Muchos edificios fueron destruidos, otros se incendiaron.

Además de un número considerable de soldados, fueron muertos y heridos por las granadas varias personas civiles. El yate real fué echado a pique.

Bombardeo de Dardanos

Roma.—Con fecha 19 participan de Tenedos que los buques de guerra anglo-franceses penetraron ayer en los Dardanelos hasta llegar frente a la ciudad de Dardanos, situada antes del comienzo de la parte angostosa del canal.

Los navios de los aliados pudieron salvar la entrada del estrecho gracias al dragado de minas efectuado los días anteriores.

La escuadra anglofrancesa, situándose frente a Dardanos, pero a bastante distancia de la misma, comenzó a bombardearla, así como también el fuerte de Kilit-Bahr.

Un polvorín de la ciudad de Dardanos fué volado por los proyectiles de los aliados.

Los fuertes de aquella plaza así como los de Kale i Sultanie y Kilit-Bahr contestaron energicamente, haciendo a varios tripulantes del acorazado inglés *Inflexible* y causando averías a un crucero francés.

Cres acorazadas a pique y otro fuera de combate

París.—Un parte oficial del ministerio de Marina dice lo siguiente:

«Durante el bombardeo de los Dardanelos el día 18 el acorazado francés *Bouvet* fué hundido por una mina. El acorazado «Gaulois» quedó fuera de combate por el fuego del enemigo. Dos cruceros acorazados ingleses se fueron también a pique.

Los tripulantes del «Bouvet» parece que ha sido parcialmente salvada.

Continúan las operaciones en los Dardanelos.»

Los buques ingleses hundidos

Roma.—Un parte oficial de Constantinopla confirma que han sido echados a pique dos «pre dreadnoughts» ingleses: uno de los cuales pertenecía al tipo del «Irresistible» y otro al tipo del «Africa».

Parte francés

París.—El parte oficial de la campaña facilitado por el Gobierno francés a la prensa dice como sigue:

«La jornada ha terminado con relativa calma en la mayor parte del frente.

En el valle del Aisne ha habido combates de artillería algo vivos.

En Champagne, al Norte de Mesnil, el enemigo inició un ataque de infantería contra la cota 196, siendo rechazado con grandes pérdidas.»

Comunicado oficial alemán

Norddeich.—Un despacho de Berlín, da cuenta del siguiente comunicado oficial del Gran Cuartel General alemán relativo a la marcha de la campaña en Francia y Bélgica:

«En champagne han fracasado dos nuevos ataques de los franceses al Norte de Mesnil y de Bousejour, habiendo hecho al enemigo dos oficiales y 70 soldados prisioneros.

Las tropas francesas, después de grandes pérdidas, han vuelto a sus trincheras, bajo el fuego de la artillería alemana.

Al este de Verdún, sobre Woevre, han sido rechazados los ataques de los franceses.

Del lado de la vertiente oriental continúa la lucha.»

Salón Novedades

No hay como proyectar buenas películas y presentar números de verdadera atracción y el público se decide en este caso, por ser asiduo a los espectáculos, y como la empresa de «Novedades» lo viene haciendo así, de aquí que ayer lograra un éxito en las tres secciones que anunció.

La película «La Marcha de los Reyes», de largo metraje, es tan interesante que el público solo rompía su silencio para aplaudir muchas de sus emocionantes escenas.

En cuanto al *Trio Martinis* es uno de los mejores números que han pisado aquel escenario.

Las dos señoritas que de él forman parte, son de bonita figura, se presentan con verdadero lujo y cantan con gusto y afinación, y lo mismo sucede al caballero que las acompaña.

Si en el canto fueron justamente aplaudido no lo fueron menos en sus danzas y bailes y muy especialmente en *El Tango Argentino* por la elegancia con que lo bailan.

En todas las sesiones tuvieron que levantar más de una vez la cortina, para cosechar aplausos y repetir números.

Lástima es, que compromisos anteriores, no les permitan actuar más días.

Hoy habrá solamente dos sesiones: a las siete y nueve y media, proyectándose un interesantísimo programa cinematográfico en el que figura la película en tres partes «La Vocación de Carmencita».

Tomará parte en ellas el *Trio Martinis*, quien después de variar su programa, bailará el *Gran Wals de Salón*, que ahora se ha puesto en moda en las reuniones aristocráticas.

Mañana, domingo, como día festivo, habrá tres sesiones: a las cinco, siete y nueve y media, proyectándose en todas ellas la película comica «Una familia de vivos», la de alta comedia «Antoñito y el Paje» y la dramática en tres partes «Bajo las Zarpas del Jaguar».

En todas ellas tomará parte el aplaudido *Trio Martinis*, quien se despedirá del público con nuevo programa.

El Patriarca San José

Conocida es la gran devoción que el mando católico siente por el Santo Custodio de Jesús y en este entusiasta fervor, Palencia no es de las capitales que menos parte toman.

En la mayoría de las parroquias e iglesias se celebraron ayer solemnes funciones religiosas con motivo de la Festividad del Patriarca San José, así como en la S. I. Catedral, en donde por primera vez ocupó la Sagrada Cátedra el Ilustrísimo señor Obispo quien con débil voz, que apenas percibieron los numerosos fieles que ocupaban el templo, ensalzó las glorias del Casto esposo de la Virgen.

Citografía Alonso Hijos

Trabajos para el Comercio y la Industria

Cámara de Comercio

Se reunió ayer en sesión extraordinaria para conocer en la proposición del vicepresidente don Tomás Alonso, el cual sometía a la deliberación de los miembros, asuntos tan importantes como el fomento del turismo, revisión del arancel de aduanas, tarifas de ferrocarriles, creación de nuevas líneas de vapores, reforma del Código de Comercio respecto a las quiebras y suspensión de pagos, etc., etc.

La Cámara, después de oír la lectura de la luminosa proposición, que no publicamos por ser demasiado extensa y estar acordado se haga en el *Boletín* de la Cámara, la tomó en consideración y se acordó por unanimidad dirigirse a todas las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, recabando su opinión si consideran conveniente se celebre una Asamblea para discutir las importantes cuestiones que dejamos apuntadas y una vez que sea conocida la decisión de la mayoría si ésta fuere favorable a la Asamblea, determinar por las Cámaras la capital más conveniente donde deba de celebrarse.

Lo que dice un fabricante de harinas

El fabricante de harinas salmantino don Demetrio Palazuelo, ha dicho al redactor de un colega de Madrid:

«Creo oportuna y necesaria la Real orden de franquicia de los trigos y harinas.

La elevación del precio del trigo tomaba proporciones alarmantes, y sólo con una medida de esa clase se podía remediar el conflicto.

A mi parecer hay en España trigo suficiente, caso de que no se permitan filtraciones.

Es una fábula que se llevó al Parlamento y que acogió la prensa, la de que el trigo español estuviera en manos de los acaparadores.

Hoy, entre agricultores y harineros no hay intermediarios; pues nos entendemos directamente con ellos.

En España todo depende de la cosecha, que es de esperar, tal como se presenta el campo, sea buena.

En el extranjero se cultiva extraordinariamente y habrá, sin duda, trigo de sobra; pues hay que contar que Rusia tiene sin exportar las grandes cantidades de trigo que se consumían en Inglaterra, Francia y España.

Baste decir que el intento de la escuadra aliada de pasar los Dardanelos se ha cotizado con baja en los mercados.»

Información municipal

La sesión que ayer celebró la corporación fué presidida por el primer teniente Alcalde señor Quiroga, asistiendo los concejales señores Gandarillas, Torres, Cabeza, Llanos y Zarzosa (V.).

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

En la orden del día se concede permiso a don Tadeo Dueñas para construir unas alcantarillas de acometimiento a la general para servicio de unas casas en las calles de la Parra y Santo Domingo.

Y a la superiora de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús igual concesión para derribo de su casa residencia de la calle de Zapata.

Se aprobó una relación de bomberos para el pago de premios de pequeños siniestros de conformidad con lo que determina el reglamento del cuerpo.

Se concedieron sepulturas a perpetuidad en el Cementerio general á don Román Gutiérrez y don Julián Castañero, que lo solicitaban.

A informe de la Comisión de Hacienda, pasó una instancia de don Pedro Alonso Ferrero, solicitando la concesión de un depósito doméstico para galletas.

Se acordó abonar la paga de tocas correspondiente á la viuda del empleado del resguardo de consumos Serapio Pampliega.

Se acordó también contestar al Juzgado de Instrucción, que las las procedimientos del monte, son de aprovechamiento vecinal exclusivamente y que no se muestra parte en la causa que se le ofrece, sin renunciar a los derechos que puedan corresponder.

Se aprobó por unanimidad una moción sobre constitución de comisiones y complemento de ellas para que no se paralicen los asuntos que son necesarios informes.

Y después de varios ruegos y preguntas el señor presidente levantó la sesión.

Centenario de Cervantes

En la sesión recientemente celebrada por el Comité ejecutivo del centenario de Cervantes, el señor presidente de la Asociación de Escritores y Artistas, don Antonio López Muñoz, dió cuenta de los trabajos realizados por esta benemérita institución encaminados a fundar en Madrid el Instituto de Cervantes, honroso refugio para escritores desvalidos y ancianos.

El proyecto es muy completo y sólo espera su realización que se activará cuanto sea posible.

Como en el programa de solemnidades que habrán de celebrarse en el próximo año figura la edificación y dotación de una Casa-refugio destinada para escritores ancianos y enfermos, el Comité acogió con entusiasmo aplauso y gran cariño el proyecto de la Asociación de Escritores y Artistas, acordándose llevarle a debida ejecución.

Para tratar de este asunto de indudable interés, han conferenciado con el señor Presidente del Consejo de ministros don Antonio López Muñoz y don Francisco Rodríguez Marín.

También se dió cuenta por el secretario, señor Pérez Minguet, de un valioso donativo hecho al Comité por el reputado arquitecto don Luis Cabello Lapiderra, consistente en un troquel que sirvió para acuñar en 1819 una hermosa medalla con el busto de Cervantes.

El presidente de dicho Comité, que ha regalado 4 000 ejemplares a los señores ministros de la Guerra y Marina de su «Glosa del discurso de las Artes y las Letras del «Quijote», está recibiendo muchas felicitaciones por tan generoso y oportuno obsequio.

EN LA AUDIENCIA

Dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, solicitó hoy el ministerio público para Cesáreo Daeñas Pastor, por haberse apropiado, con ánimo de lucro, de dos tapabocas y una manta de ganado, propiedad de Andrea del Río, vecina de Arroyo, en la noche del 11 de Noviembre último, al pernoctar en dicha casa, prendas que fueron tasadas en 31 pesetas, cuyo hecho estimó la acusación de hurto cualificado.

El señor Tovar, defensor del procesado, sostuvo que este no había cometido delito alguno, por lo que procedía la absolución del mismo, y en peor evento, solo sería autor de un hurto simple.

Han sido absueltos del delito de dispero de arma de fuego de que se les acusó el día 15 del actual José Delgado Mazariegos y Miguel Escobar Arce, según solicitaron en sus informes los defensores señores Elvira y Tovar.

Igualmente han sido absueltos los vecinos de Castromocho, Tiburcio Aragón, Mariano Pardo Atienza y Francisco Martínez, del delito de injurias y amenazas a los agentes de la autoridad de que fueron acusados el día 17 conforme a lo pretendido por su defensor don Octaviano Santoyo.

El lunes a las diez, tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Frechilla, contra

Miguel Calvo León, por delito de homicidio.

Abogado, don Juan Díaz-Caneja. Procurador, don Emilio Franco.

NOTICIAS

Aunque ayer la temperatura no fué muy agradable, estuvo bastante concurrido de doce a una el paseo de la calle Mayor, siendo amenizado por la banda de música.

Con motivo de trasladarse mañana la banda de música a Torquemada para asistir a la inauguración del Canal de Alfonso XIII, no habrá concierto en el paseo del Salón.

El señor Inspector provincial de Higiene Pecuaria y Sanidad Veterinaria, señor Ruiz de los Paños, remite al Gobierno civil el estado demostrativo de las enfermedades infecto contagiosas que han atacado a los animales domésticos de esta provincia durante el mes de Febrero último.

Por haber cortado leña en un monte propiedad de la Hacienda, ha sido denunciado un vecino de Ampudia, llamado Agapito Qain tana.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Antigüedad con el sueldo anual de mil pesetas.

Las solicitudes en el término de treinta días.

En una cantina de la calle del Trompadero se desafiaron anoche varios individuos que pasaron un buen rato en los calabozos de la inspección municipal.

En otra cantina de la plazuela del puente cuestionaron también cinco individuos que esgrimían las correspondientes armas blancas, y gracias a la Guardia civil se pudo evitar alguna desgracia.

Los alcaldes de Ibero Seco, Tabanera de Cerrato, Castrillo de don Juan y Valoria del Alcor remiten al señor Gobernador civil las listas de mayores contribuyentes que tienen derecho a elegir compromisarios para las próximas elecciones de Senadores.

El Alcalde de Quintana del Puente, remite el anuncio para que presenten los contribuyentes en la Secretaría de dicho pueblo las altas y bajas para formar el apéndice para el año próximo.

El Comité del Centro Obrero, nos participa que mañana 21, a las once celebrará un mitin, para pedir al Gobierno que no sean elevados los precios de los artículos de primera necesidad y a la vez ver la forma de abrir obras y protestar del cierre de las Cortes sin haberse aprobado todos los proyectos que fueron presentados.

Ayer tarde se celebró, con escasa concurrencia, la función gimnástica anunciada en la Plaza de Toros, siendo debido el retraimiento del público a este espectáculo, el que el tiempo amenazaba lluvia y reinaba un viento frío.

Exploradores palentinos

Orden para mañana Domingo 21 de Marzo.

A las ocho y media en punto, de la mañana, acudirán los Exploradores al «Club», de uniforme y con comida para todo el día.

Una vez formada la tropa, saldrá ésta para la Iglesia de la Compañía, donde oirá Misa.

Acto seguido, marchará camino del Monte, acampando en el término conocido por «La media luna», donde pasará todo el día, regresando a esta, a la caída de la tarde.

Palencia, 20 de Marzo de 1915.—El Subjefe, Manuel Díaz Caneja.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para el lunes, los libramientos siguientes:

Don Félix Aterá, 257 pesetas, don Francisco Simón, 300,50; don Paulino Alonso, 98,80.

Oro en barras

Del trasatlántico *Araguaya*, que el martes último estuvo en el puerto de Vigo, fueron desembarcadas, procedente de Liverpool, 31 cajas, precintadas, conteniendo 1 339 kilos de oro en barras, para el Banco de España.

A bordo del *Araguaya* se hizo cargo de la remesa el cajero de la sucursal de Vigo, acompañado de otros dos empleados.

En el muelle estaba una pareja de la Guardia civil, que custodió el carro que llevó las cajas a la estación del ferrocarril.

El valor total de esta quinta remesa de oro con que el Banco de España acrecienta su reservas metálicas, asciende a la cantidad de 5.024 875 pesetas.

Por el flete de tan rica mercancía percibió la Mala Real Inglesa 9 476 pesetas.

En el tren correo de anteayer fueron conducidas para Madrid las 31 cajas de oro, custodiadas por la benemérita y dos empleados del Banco.

Según las últimas noticias de Méjico, no cesa de bajar el precio de la piastra mejicana; a fines del mes pasado, el cambio sobre París estaba a 0 65.

A cada momento se hacen por los presidentes provisionales nuevas emisiones de billetes de Banco; en este instante no hay menos de siete clases de papel-moneda circulando en Méjico, y ello explica la depreciación sin precedentes que sufre la unidad monetaria de este país.

Asamblea nacional

El vicepresidente de la «Unión Nacional de Maestros» representante general de la clase interina de España y presidente del Comité Central «Pro-interinos» don Angel Martínez, ha convocado, de acuerdo con la mencionada entidad y demás vocales del Comité, una Asamblea Nacional del profesorado interino, que se celebrará en Madrid los días 3, 4, 5 y 6 del próximo mes de Abril.

Dicho señor, con el fin de facilitar la asistencia a la misma a todo el profesorado interino de España, ha gestionado y obtenido la concesión de la rebaja máxima en los precios de los billetes de todas las compañías de ferrocarriles.

Un buen legado

La condesa de Bornos, en su testamento, lega un millón de duros a don Antonio Maura.

También deja un millón de pesetas a «El Debate» y otro millón de pesetas a «El Correo Español».

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto é quita la píldora.

Boletín Religioso

Domingo de Pasión.—San Benito, San Filemón, San Demnino y San Serapio. Lunes.—San Desgracias, San Bienvenido y Santa Catalina.

Dres. Alvarado y Alvaraz

OCULISTAS

Consultas diarias de 11 á 1, Barriaguero, 9

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.



Obreras

Se necesitan obreras para fábrica tejidos.

Dirigirse: Director fábrica tejidos, Caldas de Besaya (Santander).

Ideal Bar Palentino

En breve se recibirán las riquísimas vieiras gallegas.

Teléfono n.º 15.

MERCADOS

Palencia, 20.—El día de ayer fué de bastante suave temperatura aun cuando el sol apenas lució.

Hoy se presenta el día triston con cielo grisáceo y completamente cubierto privándonos esa inmensa cortina formada en la atmósfera de recibir las caricias del sol.

El termómetro acusa una temperatura a las nueve de la mañana 8 centígrados.

Hay flojedad en los precios pagándose la fanega de trigo, á 59,50 reales, centeno a 40 cebada a 27 y avena a 21.

Valladolid, 18.—La tendencia del mercado triguero es de flojedad vista la abundancia de ofertas y la escasísima demanda, no conociéndose operación alguna.

Hoy ofrecen de la plaza partidas a 63; Arévalo y Medias a 62; Nava del Rey y Cantalapiedra a 61 50; Toro y Rioseco a 61 50.

En el detall sigue habiendo poca concurrencia; las entradas de hoy por el Canal fueron de 300 fanegas pagadas a 62 y por el arco 100 a 61.

Ofrece centeno la plaza a 49, líneas de Segovia, Avila y Salamanca a 47; Peñafiel; a 46 50.

A 28 50 las ofertas de cebada.

Se ofrece avena a 22 50 y 23.

Rioseco, 18.—Entraron al mercado 200 fanegas que se pagaron a 59. Ofrecen partidas a 61; cebada a 28. También entraron 540 arrobas de queso pata de mulo a 53 reales.

Tiempo lluvioso.

Barcelona, 18.—Se ha vendido trigo de Valladolid a 60 50; Roa a 60 y 61.

Llegaron 7 vagones trigo, 1 harina, 2 avena y 2 cebada.

Ultimas noticias

(POR TELÉFONO)

Madrid 20

Date en Palacio

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando como de costumbre con el Rey.

Después cumplimentó el señor Date a la princesa de Salm Salm.

Ingeniero y capataz condecorados

Don Alfonso ha expresado su admiración por el valor y serenidad con que permanecieron sepultados en la mina Cabeza de Vaca, el ingeniero señor Santamaría y capataz señor Coello.

Al primero, se le condecorará con la Cruz de Carlos III y el segundo con la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Su Majestad ha dicho que si el ingeniero y el capataz vinieran a esta

Corte les concedería una audiencia y les impondría el mismo las cruces que han ganado.

Telegramas de protesta

Los bonqueros de Barcelona han enviado un telegrama al señor Date oponiéndose a la rebaja de los transportes ferroviarios, porque este constituiría un perjuicio nacional.

Asalto de tahonas

El gobernador de Sevilla dice que en el pueblo de Tafall han sido asaltadas las tahonas, llevándose las existencias.

Reclamación de restos

El ministro de la Guerra se ha dirigido a su compañero el de Estado para que éste lo haga al Gobierno de Cuba, reclamando los restos de los españoles enterrados en el cementerio de Santa Clara, en la Habana, pues el ministro de la Guerra se propone que aquéllos reposen en un panteón que se construirá con tal objeto.

Noticia desmentida

El general Echagüe ha desmentido que se piensen conceder las recompensas a que alude la prensa.

Dice Echagüe...

Este ministro hablando de los asuntos de su departamento, ha dicho que tiene preparados algunos proyectos que irán a estudio del Estado Mayor Central, cuando éste sea creado, y pasarán luego a las Cortes para su aprobación.

El general Echagüe ha dicho que es inexacto tenga propósitos de realizar una movilización.

Por último, el ministro de la Guerra indicó que quizá mañana se fije la fecha de la Jura de Bandera por los reclutas.

De la guerra europea

Una telegrama de París comunica que tres bombas arrojadas por un zepelín sobre las costas de Zemtam han causado considerables daños, hiriendo además a tres personas.

De Viena comunican que en Lutot y Bombit se ha entablado un violento duelo de artillería entre las fuerzas austriacas y rusas siendo éstas rechazadas con grandes pérdidas.

Estas bajas fueron causadas al intentar los rusos un ataque protegidos por numerosas fuerzas en el desfiladero de Rusot.

En la Galitzia, el enemigo ha atacado por la parte de Occidente para contener el avance de los rusos.

Un radiograma recogido por la Torre Eiffel, dice que han sido muy bien acogidas las declaraciones hechas ayer por Mr. Ribot, habiendo causado excelente efecto la fidelidad y lealtad con que expuso la situación financiera de Francia.

Agencia y Centro de reclamaciones
DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES
Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Manuel Santa Cruz

PRACITICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.

También se pasa á domicilio.

CESTILLA, 15.—PALENCIA

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914
LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00:58	1:05	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1:28	1:33	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:03	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	León	"	2:28	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	3:55	
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	8:48	9:01	
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10:17	"	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	León	Madrid	18:05	18:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	"	14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15:08	15:06	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	"	15:31	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15:22	16:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	16:27	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20:57	"	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8:20	"
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Biosoco-Villada	"	9:40
3	" de cre. local	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón	"	16:50
2	" regular	1.ª y 2.ª	Biosoco-Villada-Villalón	Palencia	18:47	"

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

PALENCIA

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego. Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias. Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias. Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias). Garage capaz para 50 automóviles, y fosos.

Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vendedores en cuantas carreras tomaron parte.

Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.

Representante de la tan acreditada marca de Bicicletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicicletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles. Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 250 semanales; enseñanza bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intensos trabajos de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competenciarse.

Exportación á toda España

ALONSO HIJOS

Unica casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

Contra CATARROS, BRONQUITIS, etc., y para evitar la TUBERCULOSIS

PNEUMÓGENO

Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Rodillo derios, Esparcedora de abonos «Sol» Desterronadora «Zulueta», Sembradora «Española, arado siete rejas y otros. Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paca, Valladolid.

Vides americanas

Sindicato agrícola Sahagún, Para pepidos y detalles dirigirse al Presidente.

Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral, la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores. Dirigirse a D. Sotero Simón, calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 9.

Hortelano

Se necesita uno, casado y con buenas referencias, para la huerta de D. Gerardo Martínez, cuyo señor informará. Plaza Mayor, n.º 13.

Se vende

Un magnífico gramófono moderno, sin bocina, con ochenta piezas de música. En la redacción de este diario informarán.

Antonino González

ARMERO

Expenduraria de explosivos n.º 1

SUBASTA

Para pago de derechos de testamentaria se subasta en la notaría de don Rafael Serrano, Colegio Notarial de Valladolid el día 27 de Marzo de este año 1915 a las once de la mañana, magnífico familiar marca extranjera, completamente nuevo y guarniciones plateadas completamente nuevas, habiendo costado familiar y guarniciones 6.000 pesetas. El tipo de subasta es de 600 pesetas y será adjudicado al mejor postor, puesto que la subasta se hará por pujas a la llana. Para verse, en los locales propiedad de los herederos de don Romualdo Martín, accesorio del cuartel de la Guardia Civil de Valladolid.

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés
Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez
DOMICILIO Y OFICINAS:
Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16
PALENCIA

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERIA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

ESTAQUILLA DE VIVERO

Rupestrix Lo y Riparia 3309 á Pesetas 12'50 millar

BARBADOS

de Rupestrix Lot y Riparia 3309
VIVEROS de Viuda de Rodríguez Lagunilla
VILLAMURIEL DE CERRATO

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidánses á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Esso y Petrol Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibidos.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armar —
— Muebles.—Altars —

— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balaustrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas